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«Προσοχή στο κενό!  

M ια κριτική ανάγνωση του χάσµατος ανάµεσα στις αναπαραστάσεις των νέων 

για τη σεξουαλικότητα και τις αντίστοιχες των σχολικών εγχειριδίων του 

µαθήµατος της Σεξουαλικής Αγωγής». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Περίληψη 

Η σεξουαλικότητα όπως και οι εικόνες αποτελούν ένα σηµαντικό κοµµάτι της 

καθηµερινής ζωής των ανθρώπων. Η παρούσα εργασία εστιάζει ακριβώς στον 

συγκερασµό αυτών των δύο ιδιαίτερα ισχυρών στοιχείων: της σεξουαλικότητας και 

των εικόνων. Ειδικότερα, µέσω ποιοτικής ερευνητικής µελέτης  διερευνήθηκαν   

εικόνες που προσκοµίζουν οι νέοι σχετικά µε τη σεξουαλικότητά τους και µε ποιο 

τρόπο αυτές σχετίζονται µε τις αντίστοιχες των βιβλίων της Σεξουαλικής Αγωγής που 

διδάσκεται στο λύκειο. Εφαρµόστηκε η µέθοδο photo elicitation κατά την οποία 

ζητήσαµε από 7 νέους/νέες να προσκοµίσουν φωτογραφίες που γι αυτούς 

απεικονίζουν τη σεξουαλικότητα  και  ακολούθησε ηµι-δοµηµένη συνέντευξη στην 

οποία ρωτήθηκαν να περιγράψουν τις εικόνες/φωτογραφίες που διάλεξαν. Επιπλέον, 

κατά τη διάρκεια της συνέντευξης οι εικόνες των νέων αντιπαρατέθηκαν µε αυτές 

που χρησιµοποιούνται στα βιβλία της Σεξουαλικής Αγωγής σε ορισµένα λύκεια στη 

χώρα µας. Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι νέοι ανακαλύπτουν και διαµορφώνουν τη 

σεξουαλικότητά τους µέσα από τα ίδια τους τα βιώµατα ή από πηγές όπως οι ταινίες 

του κινηµατογράφου ή τηλεόρασης και το πορνό. Όλοι ανεξαιρέτως άσκησαν 

δριµύτατη κριτική στις εικόνες των βιβλίων σεξουαλικής αγωγής. Το ζήτηµα της 

σεξουαλικότητας και της σεξουαλικής αγωγής στην Ελλάδα είναι αναγκαίο να 

ερευνηθεί περαιτέρω καθώς αποτελεί ακόµα ταµπού. 

 

 

 

 

 

 

 



Η σεξουαλικότητα και οι σεξουαλικές πρακτικές στην ελληνική κοινωνία. 

Η σεξουαλικότητα στην Ελλάδα ήταν ανέκαθεν συνδεδεµένη µε τις έννοιες της 

«τιµής» και της «ντροπής». Οι έννοιες αυτές ήταν άρρηκτα συνδεδεµένες µε τη ζωή 

των ατόµων ιδιαίτερα σε παλαιότερες εποχές και ως ένα βαθµό παραµένουν και τώρα 

κυρίως στην επαρχία (Lazaridis, 1995). Η Denaley (1978) θεωρεί ότι υπάρχουν δύο 

ήδη τιµής στην Ελλάδα. Το πρώτο σχετίζεται µε τη φήµη που έχει η οικογένεια 

κάποιου και το δεύτερο που σχετίζεται µε τη σεξουαλικότητα. Το φύλο και η 

σεξουαλικότητα συνδέονται και συχνά αντιτίθενται στις ηθικές αξίες της ντροπής και 

της τιµής που ορίζουν την κοινωνική αξία του ατόµου και αλλά και την ποιότητα των 

σχέσεων που το άτοµο διατηρεί µε τον κοινωνικό του περίγυρο(Cowan, 1990). Οι 

άντρες ήταν αυτοί που ανέκαθεν στην Ελλάδα πάλευαν για την τιµή της οικογένειάς 

τους και µπορούσαν πολύ εύκολα να χάσουν την υπόληψη που είχαν εξαιτίας των 

γυναικών του. Το γεγονός αυτό από µόνο του είχε επιπτώσεις στην ελευθερία που 

µπορούσαν να έχουν οι γυναίκες οι οποίες µε τη σειρά τους όφειλαν να διαφυλάξουν 

την καθαρότητά τους καθώς από αυτήν εξαρτιόταν η τιµή του άντρα τους. Συνεπώς οι 

αξίες αυτές, της τιµής και της ντροπής σχετίζονται άµεσα µε τη σεξουαλικότητα, την 

αρρενωπότητα, την εξουσία καθώς και µε τις έµφυλες σχέσεις (Lazaridis,1995). 

Καθοριστικός φαίνεται να είναι και ο παράγοντας της θρησκείας ο οποίος 

διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο για τη θέση της γυναίκας αλλά και για το σκοπό της 

σεξουαλικής επαφής (Hirschon, 1989). Σε έρευνα που πραγµατοποίησαν ο Aalsma 

και οι συνεργάτες του (2013) υποστήριξαν ότι η θρησκεία επηρεάζει σε µεγάλο 

βαθµό τις απόψεις που διατηρούν νέες γυναίκες σχετικά µε τη σεξουαλικότητα. 

Ωστόσο , η θρησκευτικότητα µε την πάροδο των ετών φάνηκε να µειώνει την επιρροή 

της στη ζωή των ενήλικων πια γυναικών , γεγονός που οδηγούσε στη µεταβολή των 

πεποιθήσεων που αυτές διατηρούσαν σχετικά µε τη σεξουαλικότητα και συνεπώς 

οδηγούσε και σε µεταβολή της ίδια της σεξουαλικής συµπεριφοράς. 

Η κατάσταση αυτή στις µέρες µας έχει ως ένα βαθµό µεταβληθείκυρίως λόγω της 

οικονοµικής ανάπτυξης και της αύξησης του τουρισµού (Λαζαρίδη,1995). Οι 

γυναίκες µπορούν να διατηρούν προγαµιαίες σχέσεις , να µορφώνονται και να 

εργάζονται γεγονός που σχετίζεται µε τη θέση τους µέσα στην κοινωνία, στο 

νοικοκυριό και στην ερωτικής τους ζωή. Παρατηρώντας ζητήµατα που σχετίζονται µε 

τη σεξουαλικότητα σε δύο χωρία της Κρήτης , η Λαζαρίδη (1995) αναφέρει ότι η 



σεξουαλική συµπεριφορά των γυναικών δε γινόταν αντικείµενο συζήτησης εκτός και 

αν αυτή ξέφευγε από τα όρια του «φυσιολογικού». 

Μελετώντας γυναίκες διαφόρων ηλικιών και µορφωτικών επιπέδων που κατοικούσαν 

στην Αθήνα η Paxson (2002) κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η ελληνική κουλτούρα 

όσον αφορά στη σεξουαλικότητα είναι εγκλωβισµένη ανάµεσα στο δίπολο του 

παραδοσιακού και του µοντέρνου, του ανατολικού και του δυτικού κόσµου. Οι 

περισσότερες γυναίκες στις συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν τόνισαν ότι 

πιστεύουν ότι θα απελευθερωθούν αν απαλλαγούν από τις παραδοσιακές απόψεις και 

νοοτροπίες. Σχετικά µε τα ζητήµατα που δίνουν έµφαση όσον αφορά στη σεξουαλική 

τους ζωή και σε ζητήµατα αντισύλληψης, αναφέρουν ότι είναι σηµαντική η γνώση, η 

πληροφόρηση και η αξιολόγηση του κόστους και της ζηµίας που δηµιουργούνται από 

σεξουαλικά επικίνδυνες πρακτικές. Ακόµα τονίζεται ότι η αρρενωπότητα είναι 

αρραγώς συνδεδεµένη µε την ενεργή στάση σε ζητήµατα που άπτονται της 

σεξουαλικότητας. Αναλύεται, µάλιστα, και η πολύ γνωστή βρισιά «πούστης» η οποία 

σηµαίνει ο παθητικά οµοφυλόφιλος άνδρας. Η συγκεκριµένη βρισιά η οποία είναι 

τόσο κοινή στην καθηµερινότητά µας δεν δίνει έµφαση στην οµοφυλοφιλία αλλά 

στην παθητικότητα του οµοφυλόφιλου άνδρα κατά τη σεξουαλική πράξη. Η γυναίκες 

έχουν µάθει να αποδέχονται τη σεξουαλική αλλά και τη γενικότερη ανισότητα στην 

Ελλάδα και µάλιστα ορίζουν τη σεξουαλική πράξη ανάλογα µε το αν υπάρχει 

κολπική διείσδυση και οργασµός από την πλευρά του άνδρα και όχι ισότιµα από την 

πλευρά της γυναίκας. Παράλληλα ζητήµατα που αγνοούν η παραγνωρίζουν την 

ανδρική κυριαρχία σε ζητήµατα της σεξουαλικότητας µπορεί να δηµιουργήσουν 

πολλά προβλήµατα στη σχέση του ζευγαριού αλλά και στον ευρύτερο κοινωνικό 

περίγυρο. Αντιφάσεις παρατηρούνται και στον τοµέα της αντισύλληψης. Από τη µία 

πλευρά και ενώ οι γυναίκες µπορούν πλέον να έχουν σεξουαλικές επαφές εκτός 

γάµου , τα παιδία που γεννιούνται εκτός γάµου είναι ελάχιστα κάνοντας την έκτρωση 

«αναγκαίο κακό». Παρά το γεγονός ότι οι άνδρες θεωρούνται ως οι ενεργοί στον 

τοµέα της σεξουαλικότητας, οι γυναίκες αναλαµβάνουν να τους ενηµερώσουν για το 

ποιες µέρες είναι επικίνδυνες και ποιες όχι κι εκείνοι απλά περιορίζονται στο να τις 

πιστέψουν. Από την άλλη µεριά οι γυναίκες, περιορίζονται στο να περιµένουν από το 

σύντροφό τους να πάρει κάποια µέτρα αντισύλληψης χωρίς οι ίδεις να διεκδικούν 

ουσιαστικά να παρθεί κάποιο συγκεκριµένο µέτρο. Πολύ σηµαντικό θεωρείται ακόµη 

και το γεγονός ότι η χρήση µέσων προφύλαξης κατά τη διάρκεια του γάµου ή κατά τη 



διάρκεια µακροχρόνιων σχέσεων µπορεί να θεωρηθεί µέχρι κι προσβλητική καθώς 

υπονοείται η µη αξιοπιστία του ερωτικού συντρόφου(Paxson ,2002). 

Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τον Παπαχαρίτου και τους συνεργάτες του 

(2005) σχετικά µε τα σεξουαλικά ζητήµατα που απασχολούν τις σύγχρονες 

Ελληνίδες, αναλύθηκαν τα τηλεφωνήµατα των γυναικών σε γραµµή βοήθειας για 

σεξουαλικά ζητήµατα µέσα σε ένα διάστηµα 5 χρόνων. Κατά το τηλεφώνηµα 

σηµειώνονταν τα διάφορά δηµογραφικά στοιχεία των γυναικών και λαµβάνονταν ένα 

λεπτοµερές ιστορικό σχετικά µε τη σεξουαλική , ερωτική , ιατρική και κοινωνική ζωή 

των γυναικών. Τα συµπεράσµατα στα οποία κατέληξαν οι ερευνητές είναι τα εξής: οι 

γυναίκες κατά βάση τηλεφωνούν για δικά τους προβλήµατα , σε ένα δεύτερο επίπεδο 

για προβλήµατα που αφορούν τους συντρόφους τους και τις επηρεάζουν , και τέλος, 

για προβλήµατα που σχετίζονται µε τη σεξουαλική δραστηριότητα των παιδιών τους. 

Η πλειοψηφία δεν είχε επισκεφθεί προηγµένως κάποιο γιατρό ενώ τα κυρίαρχα 

προβλήµατα τα οποία αναφέρονταν είναι αδυναµία επίτευξης οργασµού, µειωµένη 

σεξουαλική επιθυµία και πόνος κατά τη διάρκεια της διείσδυσης. 

Αναφορικά µε του νέους στην Ελλάδα, φαίνεται να ξεκινούν νωρίς τη σεξουαλική 

τους ζωή καθώς 3 στους 10 εφήβους ηλικίας 15 ετών ανέφεραν ότι µέχρι τη στιγµή 

πραγµατοποίησης της έρευνας είχαν τουλάχιστον µία ολοκληρωµένη σεξουαλική 

επαφή- το ποσοστό των αγοριών ήταν διπλάσιο σε σχέση µε αυτό των 

κοριτσιών(Κοκκέβη, Φωτίου, Σταύρου & Καναβού, 2010α). Παρά το γεγονός ότι ως 

κύριο µέσο αντισύλληψης χρησιµοποιήθηκε το προφυλακτικό , ένα αρκετά 

σηµαντικό ποσοστό και συγκεκριµένα το 22%, παραδέχτηκε ότι δεν χρησιµοποίησε 

καµία απολύτως προστασία κατά την τελευταία του επαφή(Κοκκέβη, Φωτίου, 

Στάυρου & Καναβού, 2010α). Γενικά η γνώση σε σχέση µε τις µεθόδους 

αντισύλληψης στη χώρα µας φαίνεται να είναι ελλιπής καθώς µόνο το 30,6% των 

γυναικών και το 14,7% των αντρών κατάφερε να απαντήσει σωστά στις µισές και 

πλέον ερωτήσεις που αφορούσαν στην αντισύλληψη  (Tountas et al. ,2004). 

Ταυτόχρονα ο αριθµός των εκτρώσεων φαίνεται να αυξάνει σταθερά και να αγγίζει 

πλέον τις 250.000 το χρόνο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο αριθµός αυτός είναι διπλάσιος 

απ’τις γεννήσεις καθώς και ότι 1 στις 4 Ελληνίδες έχει διακόψει κάποια κύηση 

τουλάχιστον µία φορά στη ζωή της. Τα προαναφερθέντα στοιχεία φανερώνουν πως 

κατά κάποιο τρόπο η άµβλωση χρησιµοποιείται ως µέσο αντισύλληψης (Ioannidi-

Kapolou ,2004). Eεπιπλέον ιδιαιτέρως ανησυχητικά είναι τα στοιχεία που αφορούν 



στο AIDS καθώς έρευνες που δηµοσιεύτηκαν το 2000 ανέφεραν ότι αν και υπάρχει 

ανησυχία για την πιθανή µόλυνση απ’τον ιό (από το 1/3 των συµµετεχόντων) 

(Merakouetal., 2000) ένα µεγάλο ποσοστό (92%) δήλωσε ότι δεν είχε περάσει ποτέ 

από διαδικασία εξετάσεων για να διαπιστώσει αν τον φέρει ή όχι  (Ioannidietal. 

2000).  

Ως πολύ ενδιαφέροντα κρίνουµε επίσης τα ευρήµατα έρευνας που διεξήχθη µε σκοπό 

να µελετηθούν οι πραγµατικές ανησυχίες και απορίες των νέων για τη 

σεξουαλικότητά τους και για τη σεξουαλική πράξη (Cohn&Richters,2013).Για την 

εκπόνηση της έρευνας αναλύθηκαν τα όσα συζητούσαν οι νέοι σε 100 γνωστά 

φόρουµ. Παρά το γεγονός οι η συγκεκριµένη έρευνα δεν αναφέρεται στην ελληνική 

πραγµατικότητα τα αποτελέσµατα είναι ενδεικτικά των πραγµατικών 

προβληµατισµών των νέων. Οι περισσότερες ερωτήσεις αφορούσαν ζητήµατα που 

ήθελαν διάγνωση ( τι πηγαίνει λάθος;),  ζητήµατα διαχείρισης µίας κατάστασης ( τι 

πρέπει να κάνω;) σοβαρότητας (είναι σοβαρό αυτό που έχω;) , τη φυσιολογικότητα 

των συµπτωµάτων, την εγκυµοσύνη, την ασφάλεια κατά τη σεξουαλική πράξη και τα 

µετάδοση ασθενειών. Οι απορίες σχετίζονταν µε πολύ πρακτικά ζητήµατα , ενώ πολύ 

έντονη ήταν η απουσία πληροφόρησης και η λάθος ενηµέρωση για πράγµατα που 

απαντώνται καθηµερινά στις σεξουαλικές επαφές. 

Τέλος, ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι στάσεις τις οποίες διατηρεί η ελληνική κοινωνία 

και οι οποίες συνδέονται µέσα όσα αναφέραµε προηγµένως και αποτελεί µείζον 

ζήτηµα της σεξουαλικότητας, είναι όσες έχουν να κάνουν µε την οµοφυλοφιλία. Τα 

στερεότυπα και οι προκαταλήψεις είναι αυτές που κυριαρχούν και φαίνεται να 

διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στη ζωή των Ελλήνων οµοφυλόφιλων. 

Συγκεκριµένα, υποστηρίζεται ότι οι γυναίκες λεσβίες έχουν 27,7 % µικρότερες 

πιθανότητες να καλεστούν για συνέντευξη από κάποιον εργοδότη σε σχέση µε τις 

ετεροφυλόφιλες γυναίκες.  Ακόµα όµως και στην περίπτωση που προσλαµβάνοντα ο 

µισθός τους είναι κατώτερος. Η ελληνική κοινωνία ανέκαθεν τοποθετούσε την 

οµοφυλοφιλία στο περιθώριο προσπαθώντας µε νύχια και µε δόντια να την 

καταστήσει αόρατη. Αυτό που θα αποφαινόµασταν προσπαθώντας να συνοψίσουµε 

την ελληνική πραγµατικότητα στο ζήτηµα της οµοφυλοφιλίας είναι τρεις λέξεις: 

στίγµα, προκαταλήψεις, ετεροκανονικότητα( Drydakis, 2011). 



Τα παραπάνω στοιχεία που αφορούν στον ελληνικό πληθυσµό θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι είναι σχεδόν ανησυχητικά. Αυτά τα στοιχεία είναι που καταδεικνύουν την 

όλο και επιτακτικότερη ανάγκη για «εκπαίδευση» σε ζητήµατα σεξουαλικότητάς και 

διαπροσωπικών σχέσεων και συνεπώς µας δείχνουν το δρόµο για την περαιτέρω 

διερεύνηση των συνθηκών υπό τις οποίες διαµορφώνεται ο σεξουαλικός 

γραµµατισµός των ατόµων στις µέρες µας. Τι µαρτυρούν όµως τα στοιχεία αυτά για 

τη σεξουαλική αγωγή στη χώρα µας; 

 

Σεξουαλική αγωγή – η ελληνική πραγµατικότητα 

 

Γενικά οι γονείς είναι αυτοί που θεωρούνται υπεύθυνοι για τη σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους . Ωστόσο η άποψη αυτή φαίνεται να απέχει πολύ 

απ’την πραγµατικότητα καθώς αρκετοί γονείς αναφέρουν ότι δεν αισθάνονται άνετα 

να µιλήσουν για θέµατα σεξουαλικότητας µε τα παιδιά τους καθώς θεωρούνται 

ταµπού (Μεράκου και συν., 2000). Προκειµένου να επιτευχθεί αυτή η 

διαπαιδαγώγηση και να βελτιωθεί η κατάσταση που περιγράφηκε προηγµένως 

εισήχθη στην ελληνική εκπαίδευση το πρόγραµµα της σεξουαλικής αγωγής. To 

µάθηµα της σεξουαλικής αγωγής τυπικά εισήχθη στο λύκειο το 2000 χωρίς ωστόσο 

να έχει εφαρµοστεί ακόµα ουσιαστικά. Παρά το γεγονός ότι η πλειοψηφία των νέων 

ανθρώπων τάσσεται υπέρ της ενσωµάτωσης της σεξουαλικής αγωγής στο πρόγραµµα 

σπουδών , υπήρξε µία µερίδα γονέων, η οποία παρά το γεγονός ότι δεν αποτελούσε 

την πλειοψηφία θεώρησε ότι το µάθηµα της σεξουαλικής αγωγής θα ωθούσε τους 

νέους να ξεκινήσουν πρόωρα τη σεξουαλική τους δραστηριότητα (Γερούκη,2011). 

  Το συγκεκριµένο πρόγραµµα καλύπτει µια θεµατική ενότητα του µαθήµατος της 

Αγωγής Υγείας. Σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών  της πρώτης τάξης 

του λυκείου οι νέοι µπορούν στα πλαίσια του µαθήµατος να πραγµατευτούν θέµατα 

ταυτότητας και σωµατικών αλλαγών που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια της 

εφηβείας. Στην επόµενη τάξη µελετώνται θέµατα διαπροσωπικών σχέσεων και 

επιχειρείται η σύνδεσή τους µε τη σεξουαλικότητα. Ακόµα συζητιέται ο τρόπος µε 

τον οποίο οι σηµαντικοί άλλοι επηρεάζουν τη ζωή µας και τη δόµηση των σχέσεων 

µας µετατρέποντας τις, σύµφωνα πάντα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών , είτε 



σε υγιείς είτε σε ριψοκίνδυνες. Στην τελευταία τάξη του γυµνασίου ερευνώνται 

θέµατα που σχετίζονται µε τα δύο φύλα και τα στερεότυπα που επικρατούν σ’αυτόν 

τον τοµέα καθώς και την αποδοχή του διαφορετικού. Στο βιβλίο του λυκείου 

εξετάζονται ενότητες όπως είναι η φροντίδα του σώµατος , η αναπαραγωγή , η 

αντισύλληψη και οι επισκέψεις και εξετάσεις στον γιατρό. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 

ότι παρατίθενται ενότητες που αφορούν την πρώτη σεξουαλική επαφή των νέων , τις 

σεξουαλικές «παρεκκλίσεις»  όπως αναφέρονται , και τη σεξουαλική κακοποίηση 

(Σεξουαλικότητα και ∆ιαφυλικές Σχέσεις, 2000). 

Παρά το γεγονός ότι όπως αναλύσαµε υπάρχει η δυνατότητα ενασχόλησης µε το 

συγκεκριµένο θέµα και παρά το γεγονός ότι η σεξουαλική αγωγή έχει εισαχθεί στην 

εκπαίδευση για παραπάνω από µια δεκαετία µόνο το 1,6% των προγραµµάτων που 

πραγµατοποιούνται στα πλαίσια της Αγωγής Υγείας έχουν ως κύριο θεµατικό άξονα 

τη σεξουαλική αγωγή(Gerouki,2009).  ∆εν θα µπορούσαµε ακόµα να µην 

αναφερθούµε στον τρόπο που πραγµατοποιούνται τέτοιου είδους προγράµµατα . ∆εν 

είναι λίγοι αυτοί που ακούν δριµύτατη κριτική στον τρόπο εφαρµογής της 

σεξουαλικής αγωγής, πολλές φορές κι από τους ίδιους τους νέους οι οποίοι όταν τους 

ζητήθηκε η γνώµη τους ανέφεραν ότι τα προγράµµατα αυτά έρχονται αργά, είναι 

περιορισµένα και εµφανώς προσανατολισµένα στην βιολογική διάσταση της 

σεξουαλικότητας (Lenderyou, 1998). Άλλοι µελετητές υποστηρίζουν ότι τα 

προγράµµατα αυτά είναι δοµηµένα ετεροκανονικά , παραγνωρίζοντας ότι κάποια 

άτοµα ήδη από την εφηβεία έχουν διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισµό απ’τον 

ετεροφυλοφιλικό (Fine  &McClelland 2006, Hilton 2007). Έχει υποστηριχθεί ακόµα 

ότι οι επιλογές των εκπαιδευτικών που αφορούν θεµατικές ενότητες για τα 

προγραµµάτα Αγωγής Υγείας σχετίζεται τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά  µε τον 

τρόπο που το θέµα αυτό παρουσιάζεται στα σχολικά βιβλία  (Gerouki 2009). Οι  

συχνές αναφορές δηλαδή του βιβλίου, κειµενικές ή οπτικές, εξοικειώνουν τόσο τους 

εκπαιδευτικούς όσο και τους µαθητές  και ενδεχοµένως και τους γονείς τους, µε ένα 

συγκεκριµένο θέµα . αυτού του είδους η εξοικείωση φαίνεται ότι επηρεάζει το κατά 

πόσο οι εκπαιδευτικοί θα επιλέξουν το συγκεκριµένο θέµα για την ανάπτυξη  ενός 

σχεδίου εργασίας(Gerouki,2009). Θα θέλαµε στα πλαίσια αυτής της κριτικής να 

αναφέρουµε ένα χωρίο από την εισαγωγή του εγχειριδίου του καθηγητή για το πώς 

τελικά εφαρµόστηκαν τα συγκεκριµένα προγράµµατα στο λύκειο: 



«Αρχικά ίσχυσε το µοντέλο της παραδοσιακής ηθικής δηλαδή το ‘έλα να σου κάνω 

σεξουαλική αγωγή για να µην αµαρτήσεις’  στη συνέχεια πέρασε στο ιατρικό µοντέλο 

‘έλα να σου κάνω σεξουαλική αγωγή για να µην αρρωστήσεις’. Αργότερα στη δεκαετία 

του ’70 κυριάρχησε το παιδοκεντρικό µοντέλο δηλαδή ‘έλα να σου κάνω σεξουαλική 

αγωγή για να γνωρίσεις καλύτερα τον εαυτό σου και τις σχέσεις σου µε τους άλλους’. 

Τελευταία κάτω από την απειλή του aids επανερχόµαστε στο ιατρικό µοντέλο δηλαδή 

‘έλα να σου κάνω σεξουαλική αγωγή για να µην πεθάνεις’»(σελ.16). 

Οι προαναφερθείσες τάσεις αποτυπώνονται και στις εικόνες των σχολικών 

εγχειριδίων αλλά και σε άλλα πλαίσια στις µέρες µας. Η εικόνα είναι αναπόσπαστο 

κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας µε τεράστια επιρροή από πολλές και διαφορετικές 

απόψεις στην κατασκευή της πραγµατικότητας ( Rose, 2012), παρά το γεγονός ότι 

στον τοµέα της σεξουαλικότητας δεν έχει χρησιµοποιηθεί ευρέως. 

 

Σεξουαλικότητα και Οπτικές Μεθοδολογίες 

 

Παρά το γεγονός ότι οι έρευνες µε τη χρήση των οπτικών µέσων είναι αρκετά 

διαδεδοµένες σε διάφορους ερευνητικούς τοµείς , στο χώρο της σεξουαλικότητας 

είναι ιδιαιτέρως περιορισµένες .Πιο συγκεκριµένα, καταφέραµε να εντοπίσουµε 4 

µελέτες οι οποίες πραγµατεύονται τον τρόπο που οι συµµετέχοντες βιώνουν , 

κατασκευάζουν και διαχειρίζονται διάφορα θέµατα που αφορούν στη 

σεξουαλικότητα όπως η οµοφυλοφιλία , η σεξουαλική ταυτότητα κα ο 

προσανατολισµός. Οι δύο πρώτες µελέτες πραγµατοποιήθηκαν από την Allen 

(2008,2009), η τρίτη από την Holiday (2004) και η τελευταία αποτελεί την 

αδηµοσίευτη πτυχιακή του Χόνδρου (2010). 

  Βασικός στόχος στην έρευνα της Allen (2008, 2009) ήταν η διερεύνηση του τρόπου 

που αναπαριστάται η κουλτούρα του σχολείου σε σχέση µε τη σεξουαλικότητα 

(sexculture) µέσω των εντυπώσεων των νέων για το συγκεκριµένο θέµα καθώς και η 

ενεργή συµµετοχή τους στην ερευνητική διαδικασία. Για την ανάλυση των 

αποτελεσµάτων χρησιµοποιήθηκε το µετα-δοµικό θεωρητικό υπόβαθρο και η 

φεµινιστική προσέγγιση. Στην έρευνα αυτή συµµετείχαν 22 µαθητές της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των οποίων οι ηλικίες ποίκιλαν από 16-19 ετών. Στους 



νέους αυτούς χορηγήθηκε µία φωτογραφική µηχανή µε την οποία έπρεπε, µέσα σε 

ένα διάστηµα µίας εβδοµάδας, να τραβήξουν φωτογραφίες που απαντούν στο 

ερώτηµα « πώς µαθαίνουµε για τη σεξουαλικότητα στο σχολείο». Στη συνέχεια η 

ερευνήτρια πραγµατοποίησε συνεντεύξεις µε τον κάθε συµµετέχοντα ξεχωριστά και 

έχοντας ως βασικό άξονα της συνέντευξης τη διαδικασία που είχε προηγηθεί. Η 

συγκεκριµένη µελέτη αντιµετώπισε αρκετές  δυσκολίες ιδιαίτερα σχετικά µε την 

έγκρισή της από τη δεοντολογική επιτροπή όπως και από τους δασκάλους του 

σχολείου καθώς ζητήµατα που άπτονται του τοµέα της σεξουαλικότητας θεωρούνται 

πολλές φορές «ευαίσθητα». Ακόµα, οι µαθητές καθόρισαν µε τις φωτογραφίες τους 

όπως και µε τα όσα ανέφεραν στις συνεντεύξεις την πορεία της έρευνας και 

κατάφεραν να καταδείξουν πλευρές της σεξουαλικότητας µέσα στα πλαίσια του 

σχολείου που υπό διαφορετικές συνθήκες δεν θα γίνονταν γνωστές στην ερευνήτρια. 

Τέλος, φωτίστηκαν ζητήµατα των σχέσεων εξουσίας που προέκυψαν τόσο αναφορικά 

µε την ερευνήτρια όσο και µε τις αρχές που προέβαλλε το συγκεκριµένο σχολείο για 

τη σεξουαλικότητα ( Allen, 2008, 2009). 

Στην έρευνα της Holiday (2004) χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος των βίντεο-

ηµερολογίων (video-diaries) για την εµβάθυνση σε θέµατα που αφορούν στη φύση 

των “queer” πρακτικών αλλά και στην καταλληλότητα της συγκεκριµένης µεθόδου 

για την µελέτη θεµάτων σεξουαλικότητας. Ειδικότερα,η ερευνήτρια παραχώρησε για 

ένα διάστηµα δύο µηνών τον κατάλληλο εξοπλισµό (κάµερα, µικρόφωνο κτλ) στους 

συµµετέχοντες και τους ζήτησε να παρουσιάζουν σε καθηµερινή βάση την εξωτερική 

τους εµφάνιση (τα ρούχα, τα κοσµήµατα, το µακιγιάζ , την κόµµωση) και το σώµα 

τους σχολιάζοντας παράλληλα τι έχουν ως στόχο να καταδείξουν. Για την ανάλυση 

των βίντεο χρησιµοποιήθηκε η queer µεθοδολογία  κατά την οποία συλλέγονται 

δεδοµένα από υποκείµενα που πολλές φορές αποκλείονται από τυπικές έρευνες γύρω 

από την ανθρώπινη συµπεριφορά (Holiday,2004). Tα βίντεο- ηµερολόγια κρίθηκαν 

ως µία αρκετά επιτυχηµένη µέθοδος για την κατανόηση της σεξουαλικής ταυτότητας 

του ατόµου καθώς και του πλαισίου µέσα από το οποίο αυτή εκφράζεται 

(Holiday,2004). 

Τέλος, προκειµένου να εκπονήσει την πτυχιακή του εργασία ο Χόνδρος (2010) 

µελέτησε µε τη χρήση οπτικών µέσων τον τρόπο που 6 οµοφυλόφιλοι άνδρες βίωναν 

αντιλαµβάνονταν ή αισθάνονταν τη σεξουαλικότητά τους. Οι συµµετέχοντες 

προσκόµισαν φωτογραφίες σχετικές µε το προαναφερθέν θέµα και πήραν µέρος σε 



ατοµικές συνεντεύξεις στις οποίες έκαναν λόγο για τη διαδικασία όπως και για ό,τι 

ήθελαν εκείνοι να θίξουν για την οµοφυλοφιλία. Για την ανάλυση των 

αποτελεσµάτων χρησιµοποιήθηκε η ερµηνευτική – φαινοµενολογική προσέγγιση. 

Τόσο από την ανάλυση των φωτογραφιών όσο και από την ανάλυση των αφηγήσεων 

των οµοφυλόφιλων ανδρών αναδείχθηκαν τρείς βασικές ενότητες: οι κοινωνικές 

προεκτάσεις της οµοφυλοφιλίας, η οµοφοβία και ,τέλος, οι πιέσεις οι οποίες 

ασκούνται από την κουλτούρα και τη θρησκεία. 

Η ανασκόπηση αυτή στη βιβλιογραφία φανερώνει το κενό το οποίο υπάρχει στην 

έρευνα όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο µαθαίνουµε για τη σεξουαλικότητά µας 

καθώς και των γύρω µας . Προβάλλεται λοιπόν επιτακτικά η ανάγκη, µετά την 

παράθεση των παραπάνω στοιχείων να διαπιστώσουµε ποιες είναι οι πηγές 

διαµόρφωσης της σεξουαλικότητας των νέων στην Ελλάδα αλλά και η διαπίστωση 

του αν οι απόψεις των νέων σε σχέση µε αυτό που αντιλαµβάνονται και βιώνουν ως 

σεξουαλικότητα συµβαδίζει µε και ανταποκρίνεται σε όσα διδάσκονται στο σχολείο 

στο µάθηµα της σεξουαλικής αγωγής.  

   

 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

Οι αναπαραστάσεις των νέων για τη σεξουαλικότητα καθώς και η αντιπαράθεση 

αυτών µε τον τρόπο αναπαράστασής της στα σχολικά βιβλία της σεξουαλικής αγωγής 

που διδάσκονται στις τρεις τάξεις του λυκείου, διερευνήθηκαν  τόσο µέσα από τις 

εικόνες που µας παρέδωσαν οι νέοι όσο και µέσα από τις συνεντεύξεις τους που 

αφορούσαν στην επιλογή των εικόνων. Η διερεύνηση αυτή διεξήχθη µε την µέθοδο  

photo-elicitation.   Το ερευνητικό πρωτόκολλο εγκρίθηκε από την Επιτροπή 

Ερευνητικής ∆εοντολογίας του Τµήµατος Ψυχολογίας του Πανεπιστήµιου Κρήτης.   

 

 

 



Οι συµµετέχοντες/ουσες 

Οι συµµετέχοντες/ουσες  συνολικά ήταν 7: 3 κοπέλες και 4 νεαροί άντρες. Το 

ηλικιακό φάσµα κυµαινόταν από τα 20 έτη µέχρι τα 29 έτη. Οι συµµετέχοντες/ουσες 

κατάγονταν και διέµεναν σε διαφορετικές πόλεις όπως το Ρέθυµνο, η Αθήνα και η 

Θεσσαλονίκη. Οι συµµετέχοντες επιλέγηκαν καθώς γνωρίζονταν µε κάποιο τρόπο µε 

µία εκ των ερευνητριών µε τη µέθοδο του snowballsampling.  

 

Συµµετέχων/ουσα Ηλικία Χρόνος 

Συνέντευξης 

Αριθµός 

φωτογραφιών. 

1. Σ.  νεαρός άντρας  

 

25 ετών 27 λεπτά 4 

2. Χ. νεαρός άντρας 

 

28 ετών 1 ώρα και 

37 λεπτά 

7 

3. Κ. νεαρή γυναίκα 

 

21 ετών 37 λεπτά 1 

4. Β νεαρός άντρας 

 

23 ετών 1 ώρα και 3 

λεπτά 

20 

5. Α. νεαρή γυναίκα 

 

24 ετών 1 ώρα και 

18 λεπτά 

9 

6. Μ.  νεαρή γυναίκα 

 

20 ετών 1 ώρα και 

21 λεπτά 

23 

7. Κ. νεαρός άντρας 27 ετών 35 λεπτά 5 

 

 

 

Photo-elicitation 

Οι συµµετέχοντες/ουσες ερωτήθηκαν να προσκοµίσουν φωτογραφίες που θεωρούσαν 

ότι απεικονίζουν γι αυτούς/ες τη σεξουαλικότητα και στη συνέχεια να 

πραγµατοποιήσουµε µία συνέντευξη µε µία εκ των ερευνητριών σχετικά µε τις 

φωτογραφίες που επιλέχθηκαν αλλά και ευρύτερα µε το ζήτηµα της 



σεξουαλικότητας. Η συγκεκριµένη µέθοδος βασίζεται όπως ισχυρίζεται ο Harper 

(2002) στην απλή ιδέα της εισαγωγής µιας εικόνας στην ερευνητική διαδικασία. Η 

φωτογραφία µπορεί να προέρχεται από οπουδήποτε, αν και συνηθέστερη ως µέθοδος 

είναι η προσκόµιση των φωτογραφιών από τους ίδιους τους συµµετέχοντες, επιλογή 

που προτιµήθηκε και στην παρούσα περίπτωση. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος επιτρέπει στους συµµετέχοντες και στους ερευνητές να 

αποκτήσουν µια διαφορετική επαφή µε τα δεδοµένα που συλλέγονται και από 

διαφορετικές οπτικές γωνίες. Τα δεδοµένα, δεν είναι πλέον µόνο ακουστικά αλλά και 

οπτικά. Πέρα όµως από αυτό, η χρήση των εικόνων στην ερευνητική διαδικασία 

συµβάλλει στην αλλαγή του τρόπου που αντιµετωπίζουµε συνθήκες καθηµερινές στις 

οποίες µέχρι πρότινος µπορεί και να µην δίναµε την κατάλληλη σηµασία. Τέλος, η 

συµµέτοχή των ατόµων στην ερευνητική διαδικασία µετατρέπει τους συµµετέχοντες 

στους «ειδικούς» οι οποίοι εξηγούν στους ερευνητές για ποιο λόγο επέλεξαν την 

εκάστοτε φωτογραφία, πέρα από το γεγονός ότι ο ρόλος του είναι αρκετά πιο 

ενεργητικός από την απλή συµµετοχή σε µία συνέντευξη (Rose,2012).  

 

Στην παρούσα έρευνα ζητήθηκε από τους/τις συυµετέχοντες/ουσες να παραδώσουν 

φωτογραφίες που θα έχουν τραβήξει οι ίδιοι ή εικόνες που θα βρουν και θα 

απεικονίζουν ό,τι για εκείνους αναπαριστά τη σεξουαλικότητα. ∆όθηκε περιθώριο 

µιας εβδοµάδας στους συµµετέχοντες/ουσες το οποίο ωστόσο δεν τηρήθηκε από 

κανένα. Ο αριθµός των φωτογραφιών που παραδόθηκαν στις ερευνήτριες διέφερε 

από τη 1 φωτογραφία µέχρι τις 23. 

 

 

 

Συνεντεύξεις 

Αποφασίσαµε πως ο καλύτερος τρόπος για την πραγµατοποίηση της συνέντευξης 

ήταν η ακολούθηση ενός ηµι-δοµηµένου µοντέλου. Ο λόγος που προτιµήσαµε τις 

ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις είναι ότι αφενός επιθυµούσαµε οπωσδήποτε την κάλυψη 

ορισµένων ζητηµάτων από την πλευρά των συµµετεχόντων, αφετέρου επιθυµούσαµε 



να διαθέτουµε την ελευθερία να ερευνήσουµε περαιτέρω ζητήµατα που ενδεχοµένως 

να ανακύψουν από την πλευρά των ατόµων που θα πάρουν µέρος στη διαδικασία 

(Ιωσιφίδης,2008). 

Οι ερωτήσεις που συµπεριλάβαµε στον οδηγό αφορούσαν στην εντύπωση που άφησε 

στο άτοµο η διαδικασία επιλογής των εικόνων,  στη δική τους σεξουαλικότητα αλλά 

και στη σεξουαλικότητα γενικότερα. Στη συνέχεια, πραγµατοποιήθηκαν ερωτήσεις  

αναφορικά µε τον τρόπο που απεικονίζεται η σεξουαλικότητα στο βιβλίο 

σεξουαλικής αγωγής τόσο του καθηγητή όσο και του µαθητή , το οποίο βιβλίο 

διδάσκεται στις τρεις τάξεις του λυκείου στο αντίστοιχο µάθηµα. Με τις 

συγκεκριµένες ερωτήσεις θεωρήσαµε ότι θα µπορέσουµε να κατανοήσουµε εις βάθος 

το ζήτηµα της σεξουαλικότητας και των αναπαραστάσεων της. 

. 

 

 

 

 

Σχολικά Εγχειρίδια 

Τα σχολικά εγχειρίδια τα οποία ζητήσαµε από τους συµµετέχοντες/ουσες να 

εξετάσουν ήταν το βιβλίο του µαθητή και του καθηγητή που διδάσκονται στο λύκειο 

ως επιλεγόµενο µάθηµα. Συγκεκριµένα, εξετάστηκαν το «Βιβλίο του Καθηγητή, 

Αγωγή Υγείας: Σεξουαλική αγωγή και ∆ιαφυλικές Σχέσεις» (2000) και το «Βιβλίο του 

Μαθητή, Αγωγή Υγείας: Σεξουαλική Αγωγή και ∆ιαφυλικές Σχέσεις» (2000) . Τόσο το 

εγχειρίδιο του καθηγητή όσο και του µαθητή δεν περιείχαν πολλές εικόνες ενώ δεν 

υπήρχε καµία φωτογραφία ή κάποια αναπαράσταση του πραγµατικού σώµατος. Τα 

βιβλία κατά βάση πραγµατεύονταν τις αλλαγές στο σώµα κατά την περίοδο της 

εφηβείας και την ανάλυση του αναπαραγωγικού συστήµατος του άνδρα και της 

γυναίκας. 

 

 



Ανάλυση των δεδοµένων 

Οι συνεντεύξεις και οι εικόνες που προσκοµίστηκαν αναλύθηκαν σύµφωνα µε τη 

θεωρία της Θεµατικής Ανάλυσης. Αρχικά πραγµατοποιήθηκε αποµαγνητοφώνηση 

καθεµίας συνέντευξης. Εν συνεχεία , καθεµία από τις ερευνήτριες κωδικοποίησε 

ατοµικά την κάθε συνέντευξη και τις εικόνες αφού πρώτα τις µελέτησε ενδελεχώς. 

Κατόπιν , οι ερευνήτριες κατέληξαν σε κοινούς κωδικούς , έλεγξαν την 

κωδικοποίηση , συνέταξαν τα λεξικά των κωδικών και κατέληξαν στις κατηγορίες . 

σε ένα επόµενο επίπεδο πραγµατοποιήθηκε η σύνθεση του code-book και στο τέλος 

οι ερευνήτριες όρισαν τις θεµατικές (Braun&Clarke,2006). 

 

Κωδικοποίηση 

 Αφού αποµαγνητοφωνήθηκαν οι συνεντεύξεις και αφού µελετήθηκαν επανειληµµένα 

από τις ερευνήτριες ξεκίνησε η καταγραφή των σηµειώσεων πάνω στο κείµενο . Η 

πρώτη κωδικοποίηση πραγµατοποιήθηκε από την κάθε ερευνήτρια ξεχωριστά και εν 

συνεχεία , σε συναντήσεις που έλαβαν χώρα , συζητήθηκαν οι οµοιότητες και οι 

διαφορές των ατοµικών κωδικών της κάθε συνέντευξης.  Οι ερευνήτριες 

συµφώνησαν σε κοινούς κωδικούς για την κάθε συνέντευξη. Το επόµενο στάδιο ήταν 

η καταγραφή µιας λίστας µε το σύνολο των κωδικών από όλες τις συνεντεύξεις. Στη 

συνέχεια συστάθηκαν τα κωδικά λεξικά για κάθε συνέντευξη και πραγµατοποιήθηκε 

έλεγχος των υπάρχοντων κωδικών(Braun&Clarke,2006). Η κωδικοποίηση ήταν 

ανοιχτή και όσον αφορά στους κωδικούς , προέκυψαν ορισµένοι οι οποίοι ήταν 

invivo , ενώ υπήρχε οµοιότητα ορισµένων κωδικών στις διάφορες συνεντεύξεις. Από 

τους όµοιους κωδικούς πρόεκυψαν οι κατηγορίες και από τις κατηγορίες προέκυψαν 

οι θεµατικές ενότητες. 

 

 

Ο ρόλος των ερευνητριών  

Η µία ερευνήτρια είναι φοιτήτρια του Τµήµατος Ψυχολογίας , 22 ετών και κατάγεται 

από µία µικρή και επαρχιακή πόλη της Κρήτης. Ενδιαφέρθηκε για τη σεξουαλικότητα 

και για τις οπτικές µεθοδολογίες λόγω της συµµετοχής της σε προηγούµενες έρευνες 



µε παρόµοια θεµατολογία. Επέλεξε τις ποιοτικές µεθόδους έρευνας εξαιτίας του 

ενδιαφέροντός της για τον λόγο και τις απόψεις των συνεντευξιαζόµενων. Η δεύτερη 

ερευνήτρια είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τµήµατος Ψυχολογίας. Κατά βάση 

ασχολείται µε την Κοινοτική Ψυχολογία και έχει πολυετή εµπειρία στις ποιοτικές 

µεθόδους έρευνας. 

 

 

Ευρήµατα 

Τα ευρήµατα που προέκυψαν µετά το πέρας της διαδικασίας της συλλογής και της 

ανάλυσης των δεδοµένων µπορούν να συνοψιστούν σε 3 κύριες θεµατικές 

ενότητες καθεµία από τις οποίες περιλαµβάνει ορισµένες κατηγορίες. Ειδικότερα, 

οι θεµατικές οι οποίες σκιαγραφούν τον τρόπο µε τον οποίο τα άτοµα 

αντιλαµβάνονται τόσο τη σεξουαλικότητά τους όσο και αυτή που αναπαριστάται 

στα σχολικά εγχειρίδια είναι οι εξής: 

1) Η σεξουαλικότητα ως µία µυστηριώδη σύνδεση ανάµεσα στη φαντασία , στο 

συναίσθηµα και στο σώµα  

2) Το κοινωνικό πλαίσιο της σεξουαλικότητας, ο σεξουαλικός γραµµατισµός 

(literacy) και η απουσία του. 

3) Κριτική ανάγνωση της απουσίας γραµµατισµού 

 

 

 

Η σεξουαλικότητα ως µία µυστηριώδη σύνδεση ανάµεσα στη φαντασία , στο 

συναίσθηµα και στο σώµα  

Όλοι οι συµµετέχοντες ανέφεραν ότι αντιµετώπισαν δυσκολία στην εύρεση 

εικόνων που να αναπαριστούν το τι σηµαίνει γι αυτούς η σεξουαλικότητα. 

παρόλα αυτά ανέφεραν ότι ως θέµα τους τράβηξε το ενδιαφέρον. Η δυσκολία 

αυτή της απεικόνισης της σεξουαλικότητας ενδεχοµένως να οφείλεται στο 



µυστήριο και κρυφό κοµµάτι της , την ύπαρξη του οποίου τόνισαν όλοι 

ανεξαιρέτως οι συµµετέχοντες. 

 

Εικόνα 1 «Λοιπόν… αυτή είναι µια κοπέλα, η οποία στέκεται στην 
µπαλκονόπορτα ή στην ντουλάπα δεν ξέρω µάλλον στην ντουλάπα και είναι ο 
άνδρας έξω, ο οποίος αγγίζει τη πόρτα σαν να θέλει να µπει (γέλια) και αυτό 
παραπέµπει στο σεξουαλικό παιχνίδι για µένα ας πούµε» -(Α., 24 ετών, γυναίκα). 

 

Πολύ σηµαντικό θεωρήθηκε ακόµη το γεγονός ότι η σεξουαλικότητα δεν 

περιορίζεται µονάχα στη σεξουαλική συνεύρεση αλλά εκτείνεται πέρα απ’ αυτήν. 

Πιο συγκεκριµένα, αναφέρθηκε από τους συµµετέχοντες ότι υπάρχει άρρηκτη 

σύνδεση ανάµεσα στην τέχνη και τη σεξουαλικότητα µια και όλοι σχεδόν οι 

συµµετέχοντες θεώρησαν πως η τέχνη είναι ένα µέσο έκφρασης το οποίο 

αποπνέει κάτι σεξουαλικό: «είναι σαν να παράγεται η σεξουαλικότητα µέσα από 

αυτή την τέχνη ή σαν να εκφράζεται µέσα από τον ήχο και µέσα από την κίνηση των 



σωµάτων» (Μ, 21 ετών, γυναίκα). 

 

Εικόνα 2 «Κυρίως γιατί δεν µπορείς να καταλάβεις τι συµβαίνει, γιατί συµβαίνει, 

εκεί πέρα. Ούτε για αυτόν τον άντρα που έχει ντυθεί γυναίκα , το συζητάγαµε 

πριν, δεν υπάρχουν όρια όσον αφορά την σεξουαλικότητα» (Κ. 27 ετών, άντρας). 

Η σεξουαλικότητα συνδέθηκε ακόµα µε το ροµαντισµό και την τρυφερότητα και 

τονίστηκε ο διαχωρισµός της απ’τη στυγνή αναπαραγωγή: «Η σεξουαλικότητα δεν 

έχει να κάνει µε το θέλω να περάσω το γονίδιο µου σε άλλες γενιές, µπορεί να είναι 

ένας προθάλαµος αλλά δεν έχει να κάνει µ αυτό.. διαφοροποιούµε την 

αναπαραγωγή µε το σεξ»(Χ. 28 ετών, άντρας). Τονίστηκε ακόµα πόσο σηµαντικός 

είναι ο ρόλος του παιχνιδιού για τη σεξουαλικότητα και την ερωτική διάθεση και 

παρατηρήθηκε η αντίθεση µε τη σοβαρότητα µε την οποία η κοινωνία γενικότερα 

αντιµετωπίζει τόσο τη σεξουαλικότητα όσο και τη σεξουαλική πράξη: «Αλλά 

θέλω να πω ότι το να αστειεύεσαι, ο αστεεισµός και η χαλαρότητα νοµίζω ότι είναι 

δυο συστατικά που υπάρχουν και στην σεξουαλικότητα πολλές φορές» (Κ. 27 ετών, 



άντρας). Ενδεχοµένως το κοµµάτι που συνδέει τα παραπάνω να είναι η φαντασία 

και η φαντασίωση στη σεξουαλικότητα, της οποίας η σηµασία τονίστηκε από 

όλους ανεξαιρέτως τους συµµετέχοντες/ουσες. Ειδικότερα η φαντασία φάνηκε να 

διαπερνά ολόκληρη την έννοια της σεξουαλικότητας,  να δηµιουργεί ιστορίες που 

περιέχουν «την υπόσχεση της σεξουαλικότητας ή την ανάµνησή της» όπως πολύ 

χαρακτηριστικά ανέφερε ένας εκ των συµµετεχόντων(Σ. 15 ετών, άντρας). Η 

φαντασία φάνηκε να είναι σηµαντική και για τον αυνανισµό ο οποίος ήταν το 

µέσο ανακάλυψης του σώµατος και τη σεξουαλικότητας για τη συντριπτική 

πλειοψηφία των συµµετεχόντων. 

 

Εικόνα 3 «Ότι µ αρέσει πάρα πολύ η στάση της. Το γεγονός ότι δεν είναι µια 
στάση η οποία θα την κολάκευε. Φαίνεται ότι δεν είναι µία καλοστηµένη 
φωτογραφία στην οποία απλά ποζάρει..»(Α. 24 ετών, γυναίκα). 

 

Ωστόσο ο αυνανισµός συνδέθηκε ιδιαίτερα και µε τα ταµπού που συνοδεύουν τη 

σεξουαλικότητα και αποτελούν καταλυτική επιρροή του κοινωνικού περίγυρου 

στη σεξουαλικότητα των ατόµων: «Ναι και θεωρώ πως κι εγώ σε ένα βαθµό  το 

νιώθω ενοχικά µέσα µου, δηλαδή όταν αυνανίζοµαι δεν µ άρέσει να το κάνω ούτε 

µε ανοιχτή την πόρτα ούτε µπροστά σε άλλους ούτε αφού το κάνω να κοιτάξω 

κάποιον στα µάτια ιδιαίτερα. Μερικές φορές νιώθω ότι αυνανίζοµαι και µετά 

κοιτιέµαι στον καθρέφτη και σκέφτοµαι «πρέπει να ντρέπεσαι κοντεύεις τα 30 κι 

ακόµα τον παίζεις; Για όνοµα του Θεού»(Χ.28 ετών,άντρας) . 



 

Το κοινωνικό πλαίσιο της σεξουαλικότητας, ο σεξουαλικός γραµµατισµός 

(literacy) και η απουσία του. 

Το σηµαντικότερο µέσο διαµόρφωσης της σεξουαλικότητας για τους νέους 

φάνηκε ότι είναι το πορνό µια και αναφέρθηκε από την πλειοψηφία των 

συµµετεχόντων και ιδιαίτερα των αντρών: «πολλές φορές δεν είναι έτσι και όποιο 

αγόρι έχει µεγαλώσει µε τσόντες, όπως έχουµε µεγαλώσει όλοι λίγο πριν τη  γενιά 

του ιντερνετ και µετά, το συνειδητοποιεί από την πρώτη φορά που κάνει έρωτα 

µέχρι τις τελευταίες και ακόµα κι απ την εικόνα που έχει για τον σύντροφό του µες 

στο κεφάλι του και απ την εικόνα του εαυτού του το συνειδητοποιεί»(Χ.28 ετών, 

άντρας). Οι άντρες που συµµετείχαν , παρά το ότι ορισµένοι αποστασιοποιήθηκαν 

από τον τρόπο που προβάλλεται η σεξουαλική πράξη και η σεξουαλικότητα στις 

ερωτικές ταινίες , αναγνώρισαν την καταλυτική συµβολή τους στο να µάθουν ό,τι 

πιστεύουν ότι χρειάζεται να ξέρουν. Στο ίδιο περίπου µήκος κύµατος εκτείνονταν 

και οι συµµετέχοντες/ουσες που δεν ανέφεραν το πορνό αλλά θεώρησαν ότι 

«έµαθαν» για τη σεξουαλικότητα µέσα από τις ιστορίες που άκουγαν, µέσα από 

τα βιβλία ή µέσα από ταινίες. Πέρα από το πορνό και όσα σχετίζονται µε αυτό, 

καταδείχθηκε και η σηµασία του βιώµατος για τη διαµόρφωση της άποψης των 

νέων. Σε αδρές γραµµές θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι νέοι µαθαίνουν για τη 

σεξουαλική πράξη µέσα από την ίδια τη σεξουαλική πράξη καθώς τα περιβάλλον 

τους δεν είναι δυνατό να τους στηρίξει σε κάτι τέτοιο. Ειδικότερα , φάνηκε ότι οι 

γονείς δεν προσεγγίζουν τα παιδιά τους και είτε αποφεύγουν να τους µιλήσουν γι 

αυτά τα θέµατα, είτε τους µιλούν αφού έχουν αντιληφθεί ότι οι νέοι είναι ήδη 

σεξουαλικά ενεργοί, είτε αναφέρονται µονάχα στον τοµέα της προφύλαξης και 

της µετάδοσης των ασθενειών «Υποψιάζοµαι ότι αυτό συνέβη γιατί στην οικογένεια 

µου δεν θυµάµαι ποτέ να έγινε κάποια νύξη για αυτό το θέµα ή κάποια συζήτηση 

και γενικά νοµίζω ότι υπήρχε µια συντηρητική αντιµετώπιση του θέµατος, όχι µε 

την έννοια του τι είναι αυτά τα πράγµατα και δεν τα λέµε, απλά µε µια 

αδιαφορία»(Μ. 21 ετών, 



γυναίκα).

 

Εικόνα 4 «δηλαδή όταν βλέπω 2 ανθρώπους που είναι παντρεµένοι µε ένα 
παιδάκι, βλέπω ότι υπάρχει µια σεξουαλικότητα αλλά δεν µπορώ να το 
εξηγήσω»( Κ. 27 ετών, άντρας). 

  

Ως ανεπαρκής  παρουσιάστηκε και η συµβολή των φίλων, καθώς ορισµένοι ανέφεραν 

ότι παρόλο που µπορούσαν αν συζητήσουν για τα θέµατα αυτά πολλές φορές οι 

συζητήσεις µπορεί να ήταν «ανούσιες» ή να µην διαφωτίζουν τους 

συµµετέχοντες/ουσες στα θέµατα που ήθελαν. Ως επιρροές στη µορφή της 

σεξουαλικότητας παρουσιάστηκαν και η κοινότητα στην οποία µεγάλωσαν τα άτοµα 

που συµµετείχαν αλλά και η θρησκεία , οι παράγοντες αυτοί χαρακτηρίστηκαν εν 

πολλοίς ως µέσα καταστολής της σεξουαλικότητας και ως µέσα δηµιουργίας ενοχών: 

«ο πατέρας µου είναι παπάς και υπάρχει πίσω όλο αυτό η θρησκευτική δέσµευση»(Μ. 

21 ετών, γυναίκα) . Τονίστηκαν ο σεξισµός και η οµοφοβία, στοιχεία διάχυτα µέσα 

στην κοινωνία µας , αλλά και το ότι είναι δύσκολο να τα υπερβεί το άτοµο και να µην 

τα εσωτερικεύσει ως ένα βαθµό: «Το να έρχεσαι σε ρήξη µε το ήδη υπάρχον ιδιαίτερα 

όταν το ήδη υπάρχον είναι τόσο στραβό για µένα δεν είναι θέµα σεξουαλικότητας είναι 

θέµα υποχρέωσης. Θεωρώ το ρόλο της γυναίκας στο ∆υτικό κόσµο του 21ου αιώνα 

πολύ υποτιµηµένο σε σχέση µε αυτό που έχω εγώ στο κεφάλι µου, που θα ‘θελα να 

ισχύει» «Γιατί έχουµε µάθει και όλοι το έχουµε κάνει αυτό το πράγµα όσον αφορά τις 



ετεροφυλοφιλικές σχέσεις, δεν ξέρω για τις οµοφυλικές, όταν πηγαίνουµε µε µια κοπέλα 

να λέµε πηδήχτηκα µε την τάδε ή πήδηξα την τάδε. Συνήθως είναι πήδηξα την τάδε, έχω 

γαµήσει τόσες, έχω γαµήσει τη Μαρία και ιδιαίτερα σε αντρικές παρέες ξεχνάµε ότι 

αυτό το γαµηµένο πράγµα απαιτεί δύο άτοµα τουλάχιστον οπότε πρέπει να 

νοιαζόµαστε...» (Χ. 28 ετών, 

άντρας).

 

Εικόνα 5- «Νοµίζω ότι είναι η µόνη ολοκληρωµένη σεξουαλική πράξη που 
έχω βάλει»(Α. 24 ετών, γυναίκα). 



Ως πηγή κριτικής στα κυρίαρχα πρότυπα προβολής του σώµατος και της 

σεξουαλικότητας παρουσιάστηκε από ορισµένους συµµετέχοντες η 

πολιτικοποίηση και ο έρωτας παροµοιάστηκε µε επαναστατική πράξη. 

Ειδικότερα, µέσω της πολιτικοποίησης ειπώθηκε ότι αµφισβητούνται τα κυρίαρχα 

πρότυπα  όσον αφορά στην οµορφιά, τον ερωτισµό, τον έρωτα αλλά και την ίδια 

την σεξουαλική πράξη. 

 

Κριτική ανάγνωση της απουσίας γραµµατισµού 

Παρά το ότι όλοι οι συµµετέχοντες/ουσες δεν διδάχθηκαν το µάθηµα της 

σεξουαλικής αγωγής για να έχουν συγκεκριµένη άποψη πριν την ερευνητική 

διαδικασία, όταν ήρθαν πρώτη φορά σε επαφή µε αυτό που τους παρουσιάστηκε, 

άσκησαν πολύ έντονη κριτική. Θεώρησαν ότι το σεξουαλικό στοιχείο είναι 

ξεκάθαρα απόν από τις εικόνες των βιβλίων. Αντίθετα , το σώµα δεν 

παρουσιάζεται ως φορέας σεξουαλικότητας, ούτε πλησιάζει τον τρόπο µε τον 

οποίο το περιέγραψαν οι συµµετέχοντες, αλλά σκιαγραφείται ως κάτι απόλυτα 

ιατρικό και βιολογικό. επίσης παρατηρήθηκε, πέρα από την α-σεξουαλική του 

αναπαράσταση και η µη ρεαλιστική του απεικόνισή του καθώς τα σώµατα είτε 

παρουσιάζονταν ως καρτούν: «Επίσης είναι απαράδεκτο που οι µορφές 

παρουσιάζονται µε αυτό το καρτουνίστικο τρόπο αφού µιλάνε για κάτι το οποίο 

είναι απόλυτα πραγµατικό, το ανθρώπινο σώµα, το στήθος, τα πόδια , τα µαλλιά, τα 

χέρια. Είναι σαν να θέλουν να σου δώσουν την γνώση και στα παρουσιάζουν κάπως 

λιγότερα σοβαρά απ ότι είναι»(Μ. 21 ετών, γυναίκα) είτε ως εικόνες παρµένες από 

βιβλία βιολογίας σχετικά µε το αναπαραγωγικό σύστηµα του άντρα και της 

γυναίκας. Υπερβολική θεωρήθηκε και η έµφαση που δόθηκε στις ασθένειες και 

παρατηρήθηκε ότι δε γίνεται να θέλεις να µάθεις σε κάποιον να «κολυµπάει µε το 

να του λες συνέχεια ότι µπορεί να πνιγεί». Τα βιβλία, ακόµα, αναπαριστούν το 

σεξισµό και την οµοφοβία που όπως αναφέραµε και προηγµένως είναι ιδιαιτέρως 

διαδεδοµένα στην ελληνική κοινωνία: «Θεωρώ ότι προάγει και διαιωνίζει την 

διάκριση που υπάρχει Στα παιδιά των 18 χρονών, δεν έχει σηµασία η διάκριση του 

φύλου όσο το άτοµο σαν άτοµο»(Μ. 21 ετών, γυναίκα). Τέλος, ως παρά τη 

δυσκολία εύρεσης µιας ιδανικής προσέγγισης απ’την πλευρά των συµµετεχόντων 

, η συντριπτική πλειοψηφία ανέφερε ότι το πρώτο πράγµα που θα έκανα θα ήταν 



να κάνει το σώµα ρεαλιστικό αλλά και να απεικονίσει την ίδια την πράξη η οποία 

φαίνεται να αποτελεί πηγή µεγάλων ερωτηµάτων για τους νέους και να 

χρειάζονται µία εµπεριστατωµένη καθοδήγηση. Επιπρόσθετα, τα βιβλία θα 

έπρεπε να µιλάνε για τη διαφορετικότητα και να καταρρίπτουν τα στερεότυπα 

αντί να τα ενισχύουν. Τέλος, αναφέρθηκε ότι πρέπει τα βιβλία να στέκονται στο 

ύψος των περιστάσεων και να µην αντιµετωπίζουν τους έφηβους όπως θα έκαναν 

µε παιδιά κατώτερης ηλικίας που δεν έχουν τόσο έντονη επαφή µε τη 

σεξουαλικότητα.  

 

 

Συζήτηση 

Η συγκεκριµένη έρευνα αποτέλεσε προσπάθεια να διαπιστωθεί ο τρόπος µε τον οποίο 

7 νέα άτοµα αναπαριστούν τη σεξουαλικότητά τους µέσα από τις εικόνες καθώς και ο 

τρόπος µε τον οποίο αντιλαµβάνονται την αναπαράσταση της σεξουαλικότητας στα 

σχολικά εγχειρίδια του µαθήµατος της Σεξουαλικής Αγωγής.  

Στις θεµατικές ενότητες που προέκυψαν αναφέρθηκαν όλοι οι συµµετέχοντες , άλλοι 

σε µεγαλύτερο και άλλοι σε µικρότερο βαθµό. Οι θεµατικές αυτές συνοψίζονται στην 

κατασκευή της σεξουαλικότητας ως µία µυστηριώδης σύνδεση ανάµεσα στη 

φαντασία , στο συναίσθηµα και στο σώµα, οι κοινωνικές επιρροές στην κατασκευή  

της σεξουαλικότητας και τέλος, στην κριτική ανάγνωση του κενού που υπάρχει 

ανάµεσα στις προσωπικές απόψεις που ανέφεραν οι συµµετέχοντες σχετικά µε τη 

σεξουαλικότητα και σ’ αυτές που προβάλλονται στα σχολικά εγχειρίδια.  

Τα αποτελέσµατα αυτά θα µπορούσαν να ερµηνευθούν από το γεγονός ότι υπάρχει 

ένα χάσµα ανάµεσα στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό λόγο στην Ελλάδα όσον αφορά 

πολλά ζητήµατα συµπεριλαµβανοµένου και αυτού της σεξουαλικότητας. Το κενό 

αυτό ουσιαστικά σηµαίνει ότι οι νέοι µπορεί να εκκινούν νωρίς την σεξουαλική τους 

ζωή, να είναι ιδιαίτερα ενεργοί αλλά όλο αυτό θα πρέπει να περιορίζεται στην 

ιδιωτική σφαίρα και όχι να γίνεται αντιληπτό σε δηµόσια επίπεδα όπως είναι αυτό 

των σχολικών βιβλίων και µαθηµάτων(Paxsons,2002). Τα ευρήµατα της 

συγκεκριµένης έρευνας φαίνεται να συνάδουν µε όσα ανέφεραν άλλοι ερευνητές 

σχετικά µε την τιµή και τη ντροπή (Λαζαρίδη, 1995) οι οποίες έχουν καθορίσει τη 



σεξουαλική και ερωτική ζωή των Ελλήνων και έχουν καταστήσει τη σεξουαλικότητα 

ταµπού για την κοινωνία µας. 

Επιπρόσθετα τα ζητήµατα τα οποία τέθηκαν δε φαίνεται να απασχολούν µονάχα τους 

Έλληνες καθώς απαντώνται άλλα περισσότερο και άλλα λιγότερο και στην 

ξενόγλωσση βιβλιογραφία. Ο πολιτισµός της Αµερικής όπως και της Ελλάδας 

φαίνεται να είναι κι αυτός εγκλωβισµένος στο δίπολο καταπίεση και απελευθέρωση 

(Loe, 2008). Ακόµα, νέοι οι οποίοι φοιτούσαν σε κολλέγιο της Νέας Υόρκης και σε 

σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, τόνισαν το ρόλο των στερεοτύπων όσον 

αφορά στη σεξουαλικότητα καθώς και στον τρόπο κατασκευής της «φυσιολογικής» 

ερωτικής ζωής. Επίσης, κατέδειξαν σαφώς τις κοινωνικές καταβολές της 

σεξουαλικότητας όπως και τον σαφή και συνεχή διαχωρισµό των δύο φύλων  (Loe, 

2008). Ένα ακόµη κοινό σηµείο µε τη βιβλιογραφία που δεν αφορά ελληνικό 

πληθυσµό είναι αυτό της πορνογραφίας αλλά και των λοιπών µέσων όπως 

παραδείγµατος χάριν οι διαφηµίσεις , τα οποία καθορίζουν τον τρόπο που 

κατασκευάζεται και γίνεται αντιληπτή η σεξουαλικότητά µας (Peterson & Lamb, 

2012). Ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι ταινίες στη διαµόρφωση της σεξουαλικότητας 

τονίζεται και στο άρθρο της Clarke (2013) η οποία επιδίδεται σε µία ενδελεχή 

ανάλυση του τρόπο µε τον οποίο ορισµένες σκηνές από µία ταινία κατασκευάζουν 

πτυχές της σεξουαλικότητάς µας, ενώ παράλληλα ασκείται κριτική στον κυρίαρχο 

τρόπο διδασκαλίας της σεξουαλικής αγωγής η οποία δε δίνει έµφαση στα 

συναισθήµατα ή στην ευχαρίστηση. ∆ριµύτατη κριτική στον κυρίαρχο τρόπο 

πραγµατοποίησης των µαθηµάτων σεξουαλικής αγωγής ασκεί και η Ashcraft (2003), 

καθώς όπως υποστηρίζει τείνουν να αγνοούν επιδεικτικά την ποπ κουλτούρα η οποία 

ωστόσο αποτελεί το κυρίαρχο µέσο γραµµατισµού που αφορά στην σεξουαλικότητα. 

Παρόλα αυτά, η έρευνα αυτή υπόκειται σε µία σειρά περιορισµών όπως είναι το πολύ 

µικρό αριθµητικά δείγµα. Θα παρουσίαζε ενδιαφέρον να µελετηθούν οι απόψεις 

περισσότερων ατόµων. Πέρα από αυτό, η συντριπτική πλειοψηφία των ατόµων 

διέθεταν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά όπως είναι η έντονη πολιτικοποίηση καθώς 

και η ενασχόληση µε την τέχνη. Θα ήταν ενδιαφέρον να διεξαχθούν µελέτες οι οποίες 

θα αφορούσαν γενικότερα την κατασκευή της σεξουαλικότητας στην ελληνική 

κουλτούρα και να διερευνηθεί το κενό το οποίο διαπιστώθηκε ότι υπάρχει ανάµεσα 

στις πρακτικές στην προσωπική ζωή των ατόµων και στο δηµόσιο λόγο. Τέλος, αξίζει 

να αναφερθεί ότι πρέπει να πραγµατοποιηθούν έρευνες σχετικά µε τον τρόπο 



παρέµβασης µας σε ζητήµατα συντηρητισµού, στερεοτύπων και σεξισµού που τόσο 

έντονα καταδείχθηκαν στην παρούσα εργασία καθότι στόχος µας , πέρα από την 

κατανόηση των εν λόγω φαινοµένων, θα πρέπει να είναι και η χειραφέτησή µας από 

αυτά. 
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